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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

沈阳二中2015－2016学年度下学期第一次模拟考试
　　　高三（16届）数学（理）试题
命题人：高三数学组    审校人：高三数学组
说明：1.测试时间：120分钟　　总分：150分

　　　2．客观题涂在答题纸上，主观题答在答题纸的相应位置上

第Ⅰ卷（60分）

一．选择题:（本大题共12小题，每小题5分，共60分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）

1. 设集合
[image: image1.wmf]22

{|1,},{|3,}

MyyxxRNxyxxR
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，则
[image: image2.wmf]MN

I

等于(    )

A.
[image: image3.wmf][3,3]
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       B.
[image: image4.wmf][1,3]
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       C.
[image: image5.wmf]Æ

  D.
[image: image6.wmf](
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2. 设i是虚数单位，若复数[image: image7.wmf]i

a

-

-

4
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（[image: image8.wmf]R

a

Î

）是纯虚数，则实数[image: image9.wmf]a

的值为（　　）

A.－4              B.－1             C.4            D.1

3. 某考察团对全国10大城市进行职工人均工资水平x（千元）与居民人均消费水平y（千元）统计调查，y与x具有相关关系，回归方程
[image: image10.wmf]ˆ

y

＝0.66x+1.562，若某城市居民人均消费水平为7.675（千元），估计该城市人均消费额占人均工资收入的百分比约为（     ）

   A. 83%           B. 72%           C. 67%           D. 66%

4. 下列叙述中正确的是（       ）

A．若
[image: image11.wmf],,

abcR

Î

，则“
[image: image12.wmf]2

0

axbxc
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”的充分条件是“
[image: image13.wmf]2

40
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B．若
[image: image14.wmf],,
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Î

，则“
[image: image15.wmf]22

abcb

>

”的充要条件是“
[image: image16.wmf]ac

>

”

C．命题“对任意
[image: image17.wmf]xR

Î

，有
[image: image18.wmf]2
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x

³

”的否定是“存在
[image: image19.wmf]xR

Î

，有
[image: image20.wmf]2
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D．
[image: image21.wmf]l

是一条直线，
[image: image22.wmf],

ab

是两个平面，若
[image: image23.wmf],

ll
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，则
[image: image24.wmf]//
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5. 
[image: image25.wmf]6

xy

yx

æö

-

ç÷

èø

的展开式中，x3的系数等于（　　）

A．－15　　　B．15　　　C．20　　　D．－20

[image: image343.png]HERFIRE



6．偶函数
[image: image26.wmf](
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wjwjp

=+¹>££

的图象向右平移
[image: image27.wmf]4

p

个单位得到的图象关于原点对称，则
[image: image28.wmf]w

的值可以为（　　）

A.1

　　B.2

　　　C.3

　　　D.4
7．如图，网格纸上小正方形的边长为1，粗线画出的是某几何体的三视图，则在该几何体中， 最长的棱的长度是（   ）
 A．
[image: image29.wmf]2

4

         B．
[image: image30.wmf]5

2

 　      C．
[image: image31.wmf]6

         D．
[image: image32.wmf]3
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8. 已知数列{an}的前n项和为Sn ，点(n，Sn)在函数f(x)=
[image: image33.wmf]1

(21)

x

tdt

+

ò

的图象上，则数列{an}的通项公式为（　　）

A．
[image: image34.wmf]2

n

an
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　　B．
[image: image35.wmf]2
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　　　C．
[image: image36.wmf]0,1
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9．已知一次函数
[image: image38.wmf]()1

fxax

=-

满足
[image: image39.wmf][1,2]

a

Î-

且
[image: image40.wmf]0

a

¹

，那么对于a，使得
[image: image41.wmf]()0

fx

£

在
[image: image42.wmf][0,1]

x

Î

上恒成立的概率为（　　）

A.
[image: image43.wmf]3

4

              B.
[image: image44.wmf]2

3

              C.
[image: image45.wmf]1

2

             Ｄ. 
[image: image46.wmf]1
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10．点
[image: image47.wmf]S

、
[image: image48.wmf]A

、
[image: image49.wmf]B

、
[image: image50.wmf]C

在半径为
[image: image51.wmf]2

的同一球面上，点
[image: image52.wmf]S

到平面
[image: image53.wmf]ABC

的距离为
[image: image54.wmf]2

1

，
[image: image55.wmf]3

=

=

=

CA

BC

AB

，则点
[image: image56.wmf]S

与
[image: image57.wmf]ABC

D

中心的距离为（   ）
  A．
[image: image58.wmf]3

         B．
[image: image59.wmf]2

 　      C．
[image: image60.wmf]1

         D．
[image: image61.wmf]2

1


11.已知函数
[image: image62.wmf](
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fxxaxbxc
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在
[image: image63.wmf]1

x

处取得极大值，在
[image: image64.wmf]2

x

处取得极小值，满足
[image: image65.wmf](

)

(

)
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1,0,0,1
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，则
[image: image66.wmf]24

2

ab
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的取值范围是（　　）

   A.（0，2）

B.（1，3）

C.[0，3]

D.[1，3] 
12．过点
[image: image67.wmf])

2

,

0

(

b

的直线
[image: image68.wmf]l

与双曲线
[image: image69.wmf])
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=
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b

a

b

y

a

x

C

的一条斜率为正值的渐近线平行，若双曲线
[image: image70.wmf]C

的右支上的点到直线
[image: image71.wmf]l

的距离恒大于
[image: image72.wmf]b

，则双曲线
[image: image73.wmf]C

的离心率的取值范围是（   ）

A．
[image: image74.wmf](

]
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第Ⅱ卷（90分）

二.填空题:（本大题共4小题,每小题5分,共20分,把答案填在答卷纸的相应位置上）
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13. 抛物线
[image: image78.wmf]2

8

yx

=

的准线方程是　　　　　　　　　　.

14. 公元
[image: image79.wmf]263

年左右，我国数学家刘徽发现当圆内接正多边形的边数无限 增加时，多边形面积可无限逼近圆的面积，并创立了“割圆术”，利用“割圆术”刘徽得到了圆周率精确到小数点后两位的近似值
[image: image80.wmf]14

.

3

，这就是著名的“徽率”．如图是利用刘徽的“割圆术”思想设计的一个程序框图，则输出的值为　　　　　　　
  （参考数据：
[image: image81.wmf]2588
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，
[image: image82.wmf]1305
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.

7
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°

）
15．已知两个非零平面向量
[image: image83.wmf]b

a

,

满足：对任意
[image: image84.wmf]R

Î

l

恒有
[image: image85.wmf]b

a

b

a

2

1

-

³

-

l

，若
[image: image86.wmf]4

=

b

，则
[image: image87.wmf]=

×

b
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      .
16. 已知等比数列{an}中a2=1，则其前3项的和S3的取值范围是        。

三、解答题（共70分）

17.（本小题满分12人）

△ABC中，
[image: image88.wmf]3

sin

23

ABC

Ð

=

，AB＝2，点D在线段AC上，且AD=2DC，BD
[image: image89.wmf]43

3

=


   （Ⅰ）求BC的长；

（Ⅱ）求△DBC的面积。
18.（本小题满分12人）

以下茎叶图记录了甲、乙两组各四名同学的植树棵树，乙组记录中有一个数据模糊，无法确认，在图中以X表示。

[image: image90.png]



   （Ⅰ）如果X=8，求乙组同学植树棵树的平均数和方差。

   （Ⅱ）如果X=9，分别从甲、乙两组中随机选取一名同学，求这两名同学的植树总棵树Y的分布列和数学期望。
19.（本小题满分12分）

[image: image345.png]n=2xn




如图，在三棱柱ABC-A1B1C1中，△ABC是边长为2的等边三角形，AA1⊥平面ABC，点E是AB的中点，CE∥平面A1BD。
（Ⅰ）求证：点D是CC1的中点；
（Ⅱ）若A1D⊥BD，求平面A1BD与平面ABC所成二面角（锐角）的余弦值。

20.（本小题满分12分）

已知椭圆
[image: image91.wmf](
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Eab
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+=>>

离心率为
[image: image92.wmf]2

2

，点
[image: image93.wmf](

)

0,1

P

在短轴CD上，

且　
[image: image94.wmf]1

PCPD

×=-

uuuruuur

.

（I）求椭圆E的方程；

（II）过点P的直线
[image: image95.wmf]l

与椭圆E交于A,B两点.
（i）若
[image: image96.wmf]1

2

PBAP

=

uuruuur

，求直线
[image: image97.wmf]l

的方程；

（ii）在y轴上是否存在与点P不同的定点Q，使得
[image: image98.wmf]QAPA

QBPB

=

恒成立，若存在，求出点Q的坐标，若不存在，请说明理由.

21.（本小题满分12分）

已知函数
[image: image99.wmf]2

1

()(22)(21)ln
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fxxaxax

=-+++

.
（Ⅰ）若曲线
[image: image100.wmf]()

yfx

=

在点（2，f(2)）处的切线的斜率小于0，求
[image: image101.wmf]()

fx

的单调区间；
（Ⅱ）对任意的
[image: image102.wmf]35

[,]

22

a

Î

，
[image: image103.wmf]1212

,[1,2]()

xxxx

Î¹

，恒有
[image: image104.wmf]12

12
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|()()|||

fxfx

xx

l

-<-

，求正数
[image: image105.wmf]l

的取值范围。

请考生在22，23，24三题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题记分．做答时，用2B铅笔在答题卡上把所选题目对应的标号涂黑．

[image: image346.wmf]E
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22. （本小题满分10分）选修4-1：几何证明选讲

     如图，圆
[image: image106.wmf]O

的半径为6，线段
[image: image107.wmf]AB

与圆
[image: image108.wmf]O

相交于点
[image: image109.wmf],

CD

，
[image: image110.wmf]4

AC

=

，
[image: image111.wmf]BODA

Ð=Ð

，
[image: image112.wmf]OB

与圆
[image: image113.wmf]O

相交于点
[image: image114.wmf]E

.

（Ⅰ）求
[image: image115.wmf]BD

长；

（Ⅱ）当
[image: image116.wmf]CEOD

^

时，求证：
[image: image117.wmf]AOAD

=

.

23. （本小题满分10分）选修4-4：坐标系与参数方程

在平面直角坐标系
[image: image118.wmf]xOy

中，以
[image: image119.wmf]O

为极点，
[image: image120.wmf]x

轴的正半轴为极轴的极坐标系中，直线
[image: image121.wmf]l

的极坐标方程为
[image: image122.wmf]4

p

q

=

，曲线
[image: image123.wmf]C

的参数方程为
[image: image124.wmf]2cos

sin

x

y

q

q

ì

=
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=

ï

î

.（
[image: image125.wmf]q

为参数）

（Ⅰ）写出直线
[image: image126.wmf]l

与曲线
[image: image127.wmf]C

的直角坐标方程；

（Ⅱ）过点
[image: image128.wmf]M

且平行于直线
[image: image129.wmf]l

的直线与曲线
[image: image130.wmf]C

交于
[image: image131.wmf],

AB

两点，若
[image: image132.wmf]8

||||

3

MAMB

×=

，

      求点
[image: image133.wmf]M

轨迹的直角坐标方程.

24. （本小题满分10分）选修4-5；不等式选讲
（Ⅰ）设不等式－2<|x－1|－|x+2|<0的解集为M,a,b
[image: image134.wmf]Î

M。　证明：
[image: image135.wmf]111

364

ab

+<

；
   （Ⅱ）若函数f(x)=|2x+1|+|2x－3|，关于x的不等式f(x)－log2(a2－3a)>2恒成立，求实数a的取值范围。

沈阳二中2015－2016学年度下学期第一次模拟考试
　　　高三（16届）数学（理）试题试卷答案
一、选择题： 
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	B
	C
	A
	D
	B
	B
	D
	D
	B
	B
	B
	A


二、填空题： 
13.
[image: image136.wmf]1
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       14. 24         15.8       16. 
[image: image137.wmf](,1][3,)

-¥-+¥
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三、解答题

17. 解（Ⅰ）∵cos∠ABC
[image: image138.wmf]1

3

=

………………………………2
在△ABC中，设BC=a，AC=3b   ∴9b2＝
[image: image139.wmf]2

4

4

3

aa

+-

  ①…………5
在△ABD中，   cos∠ADB＝
[image: image140.wmf]2

16

44

3

16

3

3

b

b

+-


在△BDC中，   cos∠BDC＝
[image: image141.wmf]22

16

3

8

3

3

ba

b

+-

……………………7
cos∠ADB=－cos∠BDC

   
[image: image142.wmf]2

16

44

3

16

3

3

b

b
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=－
[image: image143.wmf]22

16

3

8

3

3

ba

b

+-

  ②
由①②[image: image145.png]


  ∴BC=3……………………9
（Ⅱ）[image: image147.png]Sassc =2 x2x3x2y7= 22




     [image: image149.png]Suone = 3x 27 = 22



……………………12
18. 解：
(Ⅰ)当X=8时，由茎叶图可知，乙组同学的植树棵数是：8，8，9，10。………2
        所以平均数为[image: image151.png]s+8+9+10 _ 35

0 T




；……………………4
        方差为[image: image153.png])] st
4 T 16



…………6
(Ⅱ)当X=9时，由茎叶图可知，甲组同学的植树棵树是：9，9，11，11；

乙组同学的植树棵数是：9，8，9，10。

分别从甲、乙两组中随机选取一名同学，共有4×4=16种可能的结果，

这两名同学植树总棵数Y的可能取值为17，18，19，20，21。

事件“Y=17”等价于“甲组选出的同学植树9棵，乙组选出的同学植树8棵”，

所以该事件有2种可能的结果，

因此P(Y=17)=[image: image155.png]


。

同理可得P(Y=18)＝
[image: image156.wmf]1

4

；P(Y=19)= 
[image: image158.wmf]1

4

；P(Y=20)=

；P(Y=21)=

。

所以，随机变量Y的分布列为：

	Y
	17
	18
	19
	20
	21
	

	P
	[image: image163.png]



	[image: image164.png]



	[image: image165.png]



	[image: image166.png]



	[image: image167.png]



	…………10


EY=17×
[image: image168.wmf]1

8

＋18×

＋19×

＋20×

＋21×

＝19。……………………12
19. 解：（Ⅰ）取A1B1的中点F，连接FC1，EF，设EFA1B=G，连接CD，……1
由作图过程易得：四边形CEFC1为平行四边形，EC∥AA1。
在△AA1B中，点E是AB的中点，∴点G是A1B的中点，
[image: image347.png]C



EG=[image: image179.png]


AA1=[image: image181.png]


CC1。……………………………3
又CE∥平面A1BD，CE平面EFC1C，

且平面EFC1C平面A1BD=DG，
∴DG∥CE，又∵EG∥CD
∴四边形CEGD为平行四边形，CD=EG=[image: image183.png]


CC1，
∴点D是CC1的中点……………………………6
（Ⅱ）由（Ⅰ）知EF∥AA1，AA1⊥平面ABC，
∴EF⊥平面ABC
又△ABC是边长为2的等边三角形，点E是AB的中点，
∴CE⊥AB且CE=[image: image185.png]


。
如图，建立空间直角坐标系E-xyz，设EF=2h，…………………7
则B(1,0,0)，C(0,[image: image187.png]


,0)，F(0,0,2h)，A1(-1,0,2h)，D(0,[image: image189.png]


,h)，

[image: image190.wmf]1

(1,3,)
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=-

uuuur

，
[image: image191.wmf](1,3,)

BDh

=-

uuur

，
[image: image192.wmf]1

(2,0,2)

BAh

=-

uuur

，
由A1D⊥BD可知：
[image: image194.wmf]1

0

ADBD

×=

uuuuruuur

，h=

　…………………8
由z轴⊥平面ABC可得：平面ABC的一个法向量为m=(0,0,1)。…………9
设平面A1BD的法向量为[image: image198.png]


=(x,y,z)，
由
[image: image199.wmf]1
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　，得[image: image201.png]20+ 2/22=0
By 42z =0




，
令x=[image: image203.png]


，则[image: image205.png]


,
∴cos<[image: image207.png]=1



,[image: image209.png]


>=[image: image211.png]


，
∴平面A1BD与平面ABC所成二面角（锐角）的余弦值为[image: image213.png]


。
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[image: image350.jpg]21. 解：(Ⅰ)[image: image215.png]F(3) = = (2a+2) + 25t _ el

@>0)



，
若曲线[image: image217.png]


在点（2，f(2)）处的切线的斜率小于0，
则[image: image219.png]F@)=—ati<o



，即有[image: image221.png]a >



，∴2a+1>2>1，…………………2
则由f[image: image223.png]


(x)>0得0<x<1或x>2a+1；由f[image: image225.png]


(x)<0得1<x<2a+1。
∴f(x)的单调递增区间为(0,1)，（2a+1,+），单调递减区间为(1,2a+1)。……5
(Ⅱ)∵[image: image227.png]


，∴(2a+1)[image: image229.png]


[4,6],由(Ⅰ)知f(x)在[1,2]上为减函数。
不妨设1≤x1<x2≤2，则f(x1)>f(x2)，[image: image231.png]


，
∴原不等式即为：f(x1)-f(x2)<[image: image233.png]


，
即[image: image235.png]fe) -2
)-L<fe-L



，对任意的[image: image237.png]


，x1，x2[image: image239.png]


[1,2]恒成立。……7
令g(x)=f(x)-[image: image241.png]


，∴对任意的[image: image243.png]


，x1，x2[image: image245.png]


[1,2]有g(x1)<g(x2)恒成立，
∴g(x)=f(x)-[image: image247.png]


在闭区间[1，2]上为增函数，
∴[image: image249.png]g'(x) =0



对任意的[image: image251.png]


，x[image: image253.png]


[1,2]恒成立。……………………9
而[image: image255.png]—a++EE Lo

() E




，
化简得[image: image257.png]Qa+2)x*+2a+1)x+220



，
即[image: image259.png](2x —2xPa+x® —2x* +x + A




≥0，其中[image: image261.png]


。
∵[image: image263.png]X €



[1,2]，[image: image265.png]2x—2x* <0



，只需[image: image267.png]2% +x+220

f(2x—20%) +5°



，
即[image: image269.png]Tx*+6x+1=0




对任意x[image: image271.png]


[1,2]恒成立，
令[image: image273.png]h(x)

—7x*+6x +A



，x[image: image275.png]


[1,2]，[image: image277.png]3x°—14x+6 <0




恒成立，
∴[image: image279.png]h(x)

—7x*+6x +A



在闭区间[1,2]上为减函数，
则[image: image281.png]R(X)min = h(2) =1 — 8



。由[image: image283.png]A(*X)min=h(2)=2—820



，解得[image: image285.png]


。……12
22．解：（I）∵
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23．解（I）直线
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由直线
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取
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由
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得
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24. 解：（Ⅰ）记[image: image322.png]3x<-2
h() = lx— 1] - lx +2|=1-2x—
—3xz1





由[image: image324.png]—2<-2x-1<0



，解得[image: image326.png]EEPINPE



，则[image: image328.png]M={xl-i<x<d



,
所以[image: image330.png][2a+ 25 <2lal+ 216 <Ex2+2x 2=t



. ……………………5
（Ⅱ）不等式[image: image332.png]f(x) —log,(a® —3a) >2




等价于[image: image334.png]|2x + 1] + |2x — 3| > log, (a® — 3a) +2



，
[image: image336.png]2x+ 1]+ 2x-3| = [(2x+1) - 2x-3)|




，
于是4>[image: image338.png]log (a® — 3a)



+2，即[image: image340.png]


,
所以[image: image342.png]—1<a<0&3<a<4
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